

为和平解决国际争端贡献力量

本报记者 冯学知

5月30日,国际调解院公约签署仪式、首届国际调解论坛在中国香港举办。与会各方高度肯定国际调解院的时代价值和深远意义,认为在当前冲突增多、分裂加剧的世界,建立国际调解院恰逢其时,将填补国际调解领域机制的空白,是强化多边主义的有效举措,将成为完善全球治理的关键支柱,促进国际法治新的里程碑。各方赞赏中国积极发挥大国作用,为完善全球治理提供了重要法治公共产品,期待国际调解院为推动和平解决争端、促进各国友好合作作出贡献。

“相信这一机制将为人类福祉作出贡献”

5月30日上午,国际调解院公约签署仪式现场灯光璀璨,来自亚洲、非洲、拉美和欧洲85个国家和近20个国际组织的高级别代表约400人济济一堂。在阵阵掌声中,33个创始成员国代表逐一上台签署《关于建立国际调解院的公约》(以下简称“公约”),并见证国际调解院官方网站正式上线。

“中国同志同道合的国家共同倡议建立国际调解院,为将共同理念转化为现实发挥了关键作用,体现了中国智慧。”巴基斯坦副总理兼外长达尔表示,这标志着一个支持多边主义和调解原则的重要国际机构的诞生。他相信,国际调解院的成立将为构建一个更包容、更公正、更公平的世界提供新的机会,带来新的希望。

尼加拉瓜律政总署署长莫拉莱斯表示,尼加拉瓜致力于促进公正的国际秩序与世界和平,反对任何形式的外来干涉。尼加拉瓜高度赞赏中方倡导并推动建立国际调解院,“相信这一机制将为人类福祉作出贡献”。

“中国有着悠久的历史和丰富的文化,历来强调以和为贵、相互尊重,这就是为什么中国会成为国际调解院的倡导者。”塞尔维亚司法部部长武伊奇说,塞尔维亚深知调解的重要性,相信国际调解院的成立将有助于建立起平等和可持续的争议解决机制,他感谢中国为推动这一机制成立作出的重要贡献。

瑞士外长卡西斯表示,瑞士支持所有以和平方式解决争端的努力,欢迎中国推动国际争端调解的努力。

“公约的签署标志着世界正朝着更加和平、公正和可持续的方向迈出重要一步。”联合国副秘书长李军华强调,公约与《联合国宪章》的宗旨和原则以及联合国追求和平、可持续发

展与法治的目标高度契合,联合国愿与国际调解院开展密切合作,利用各自优势调解争端。

“由中国与近20个国家共同发起建立的国际调解院是世界迈向和平的重要举措,包括津巴布韦在内的所有国家都将从这一机制中受益。作为创始成员国,津巴布韦感到非常自豪。”津巴布韦外交和国际贸易部长穆尔维拉在接受记者采访时说。

“国际调解院的成立正当其时”

5月30日下午举行的首届国际调解论坛现场气氛热烈,来自多个国家和国际组织的代表表示,国际调解院回应了各国求和平、促稳定、谋发展的共同关切,顺应合作共赢的时代大势。

“当前,全球范围内的武装和暴力冲突还在加剧,人道主义的空间在迅速缩小。”红十字国际委员会东亚地区代表处副主任纪博瑞说,国际调解院的成立为和平带来希望,“它为各方提供了对话平台,有助于定分止争。”

“国际调解院的成立正当其时,回应了国际社会的需求,向世界传递了一个强烈信号:通过合作而非对抗来解决争端。”印度尼西亚副外长阿里夫·哈瓦斯·乌格罗塞诺表示,目前国际层面的争端解决机制存在短板,建立该领域专门机构对完善全球法律体系至关重要,印度尼西亚期待与有关各方共同推动该机构的发展。

斯洛文尼亚前总统达尼洛·图尔克曾在联合国担任负责政治事务的助理秘书长。他表示,调解是广泛使用的外交形式,公约提供了调解的框架,能够为整个国际社会带来更有效的调解行动,“国际调解院的未来光明”。

“建立一个由专业人士组成的国际调解院,能够弥合文化和商业分歧,对促进和发展经贸关系至关重要。”几内亚比绍外长卡洛斯·平托·佩雷拉认为,中国政府展现出了远见和卓越的组织能力,相信国际调解院将以创新和包容完善现有机制,成为全球和平解决争端的重要平台。

“国际调解院体现了对文化和法律多样性的尊重。”海牙国际私法会议秘书长克里斯托弗·贝纳斯科尼表示,国际调解院的成立加强了调解在全球法治实践中的地位,期待双方探索加强合作,推动国际争端解决,促进持久和平。

“我们1/3的案件在作出最终裁决之前就已通过调解解

决了。相信将调解纳入争端解决程序,可以进一步提升友好解决分歧的机会。”国际投资争端解决中心秘书长玛蒂娜·波拉塞克表示,国际调解院的成立体现了以调解解决国际争端的共同理念,有助于节约有关各方的时间和成本。

“全力支持在香港设立国际调解院总部”

公约签署仪式现场,每位与会人士的座椅上都摆放着一本印制精美的会议日程表。由香港旧湾仔警署改建的国际调解院总部大楼3D立体镂空模型镶嵌其中,展示了其厚重历史感与建筑美感。

公约是建立国际调解院的法律基础,共11个章节、63条,涵盖国际调解院职能、组织架构、受案范围、调解程序、特权与豁免等重要条文,并明确提出“调解院总部设立于中华人民共和国香港特别行政区”。与会各国人士一致认为,香港是国际调解院总部的最佳落户地点。

“香港回归本身就是和平解决国际争端的成功范例,‘一国两制’取得的成功,使香港的繁荣稳定展现更加光明的前景。因此,我们全力支持在香港设立国际调解院总部。”武伊奇在接受记者采访时说。

亚洲和平与理事会主席、泰国前副总理素拉杰表示,香港凭借世界公认的法律基础与成熟司法体系,为国际调解院的诞生提供了坚实基础。

出席公约签署仪式的香港律师会会长汤文龙表示,会后他与多国代表交流,听到各国对国际调解院成立有非常高的期望。“香港有完善的金融及法律制度,相信未来可在调解争端领域发挥积极作用。”他说。

在国际调解论坛上,香港特区政府律政司司长林定国与柬埔寨政府代表签署谅解备忘录,加强两地在有关调解等争议避免及解决事宜上的合作。“香港作为国际调解院总部所在地,凭借其地理枢纽、便利交通及高度国际化法律体系,是机构运作的坚实基础。”林定国表示。

“香港正全力推进大楼的翻新工程,最早将在今年年底开幕。”香港特区行政长官李家超表示,“我们不仅期待欢迎大楼的新用户——国际调解院,更期待支持通过调解为更紧密、更和平、更繁荣的未来搭建新的桥梁。”

R国际论坛

深化中欧文明对话、加强交流互鉴,不仅有助于夯实中欧关系发展的民意基础,推动双边合作迈向更高水平,也将为全球和平发展、文化多样性保护和人类进步事业作出新的贡献

自1975年中欧建交以来,跨越亚欧大陆的友谊已走过半个世纪,中欧关系成为当今世界最重要的双边关系之一。双方在政治、经济、文化等多个领域,开展了广泛而深入的合作。

中欧交往源远流长,可追溯至东汉时期,东汉西域都护班超曾派部下甘英寻找“大秦”。《后汉书·西域传》记载,公元166年,大秦王安敦遣使抵达东汉洛阳,向东汉皇帝献上珍贵礼物。欧洲史料亦有记载中国使团抵达罗马的情景。早在两千多年前,古老的丝绸之路就将中国与欧洲联通。历史长河中,中国的丝绸、瓷器、茶叶和四大发明等传入欧洲,葡萄、胡桃、香料与毛织品等也沿丝绸之路传入中国。

一部中欧交往史同时也是一部中欧文明互鉴史。正如《马可·波罗游记》唤起了欧洲人对东方瑰丽的想象,《坤舆万国全图》为中国人提供了认知世界的新视角,东西方之间的经济与文化交流,不仅丰富了彼此的物质生活,也拓展了双方的精神视野。

当前,复杂的国际局势和多变的地缘政治给中欧关系带来新挑战,也带来新机遇。中国始终视欧洲为全面战略伙伴,而欧洲一些人在对华关系定位问题上却颇多纠结。受意识形态、制度模式和价值观念影响,双方在一些问题上的分歧被人为放大了。但从长远看,随着世界格局走向多极化、欧盟战略自主性不断加强,中欧在坚持多边主义、深化互利合作方面具有广阔空间。

进入调整期的中欧关系需要明确方向、继续发展,而人文交流和文明对话有助于跨越差异,减少误解和偏见。人文交流早已成为中欧关系继政治、经贸之后的“第三支柱”。双方已建立高级别人文交流对话机制,涵盖教育、科技、文化、媒体、体育、青年、妇女等多个合作领域。目前,中国单方面免签政策已惠及24个欧盟成员国,欧洲多国也推出中文服务和便利签证政策,中欧民间互访频度增加,有力促进双方文化理解。此外,中欧班列累计开行突破10万列,通达200多个欧洲城市。这一连接中欧的“钢铁驼队”不仅促进货物流通、经济联系,也搭建起民心相通的桥梁。

中华文明崇尚的“和而不同”与欧洲文明主张的“多元一体”异曲同工。站在中欧建交50周年这一新的历史起点,中欧双方更需要以文明交流超越文明隔阂、文明互鉴超越文明冲突、文明共存超越文明优越。中欧已在应对气候变化、数字经济、绿色转型、人工智能、公共卫生等领域携手合作,通过交流对话为全球治理提供智慧源泉。这既展现了中欧文明交流互鉴的时代价值,也彰显了中欧两大文明相互尊重、求同存异、相互包容的韧性。

深化中欧文明对话、加强交流互鉴,不仅有助于夯实中欧关系发展的民意基础,推动双边合作迈向更高水平,也将为全球和平发展、文化多样性保护和人类进步事业作出新的贡献。

(作者为清华大学新闻与传播学院副院长、中欧文化传播研究中心主任)

以文明交流互鉴助推中欧关系发展

张莉

“做好跨境贸易‘最后一公里’的工作很有成就感”

本报阿拉木图5月31日电 (记者李应齐、屈佩)5月31日,中国—中亚媒体高质量共建“一带一路”联合采访走进哈萨克斯坦邮政一圆通速递有限责任合伙企业。

来自中国和中亚五国的近20名媒体记者走访了该企业的物流分拣中心和快递驿站,了解其通过构建中亚智慧物流枢纽、多式联运体系打造“中国—中亚—欧洲”跨境物流主干道,以数字化系统和智能设备提升中哈跨境物流效率等实践。据介绍,哈萨克斯坦邮政一圆通速递有限责任合伙企业成立于2024年7月,目前日均业务量达3万单,快递网络覆盖哈萨克斯坦3000多个站点。

“我一天的工作都围绕来自中国的包裹:一早开始扫描条码、发送取件码短信、按货架分区摆放;傍晚最繁忙,居民下班后排队取件,我要帮顾客操作手机查物流。”在快递驿站



工作的客服古丽娜表示,“做好跨境贸易‘最后一公里’的工作很有成就感,驿站成了社区‘物流枢纽’。”

哈萨克国际通讯社记者木哈塔尔·卡利莫拉表示,中亚民众在日常生活中实实在在感受到中亚与中国物流合作带来的便利,通过联合采访的报道,可以更深入地了解“跨境包裹”背后的故事。

土库曼斯坦《土库曼斯坦报》记者艾古丽·拉希莫娃表示,联合采访为多国媒体搭建了互相交流的平台,让大家能更深入地了解中亚—中国合作的广度与深度。

此次联合采访是人民日报首次在境外组织多国媒体大型联合采访活动。未来几天,人民日报、人民网与哈萨克国际通讯社、哈萨克斯坦BAQ通讯社、塔吉克斯坦阿维斯塔通讯社、塔吉克斯坦ASAL新闻网、土库曼斯坦《土库曼斯坦报》、乌兹别克斯坦24广播电台等多家中亚媒体的记者还将深入哈萨克斯坦多地,实地走访能源、交通、农业、教育等重点项目,共同讲述中国—中亚高质量共建“一带一路”的共赢故事,为构建更加紧密的中国—中亚命运共同体贡献媒体力量。



图①:物流分拣中心工作人员正在分拣整理包裹。

图②:在物流分拣中心,联合采访团队正在进行采访。

以上图片均为本报记者孟祥麟摄
版式设计:张芳曼

中日青年友好交流大会在京举行 以心相交 共筑和平

本报记者 陈熙芮 于景浩

传统舞蹈《唐印》《敦煌》尽显中华文化风采,武术表演《太极神韵》圆融似水、刚劲如雷,日本书道表演泼墨挥毫笔力遒劲……中日两国青年在舞台上展现激情与活力,为深化中日友谊写下青春注脚。

5月29日,由中国人民对外友好协会、中国日本友好协会主办的“以心相交 共筑和平”中日青年友好交流大会在北京举行。近600名中日青年齐聚中国人民大学互动交流、展示才艺。

应中国人民对外友好协会邀请,来自日本各地的近300名青年于近日访华,分别赴北京、上海、山西、江西、广东、云南等地参访。在中日青年友好交流大会现场,日本青年代表分享了访华期间的所思所想。

“此行让我印象最深的是在江西景德镇体验釉下彩工艺,这里通过瓷器与世界建立联系。”日本津田塾大学学生小谷菜奈子表示,这是她第一次来中国,感受到了中国的悠久历史文化和蓬勃发展活力。

“实地走访中国让我感受到中国文化的多姿多彩,与中国同龄人的交流让我对中国产生了更加浓厚的兴趣。”日本上智大学学生平野惠理表示自己将继续积极投身日中友好事业。她用中文说:“日中两国青年,求同存异,创造更好的未来。”

中国青年代表、北京师范大学学生张天烁表示,希望两国青年通过交流活动拉紧友谊纽带,为推动中日友好关系发展贡献青春力量。

筑波大学学生上原拓也表示:“日中友好的关键在于两国民众相互理解,踏上对方的土地,体验对方的文化与生活。这次旅程让我对中国有了全新的认识。”

活动现场,两国青年同唱歌曲《友谊地久天长》,日本青年代表将包含中日两国国旗、大熊猫和朱鹮、中日文“谢谢”等元素的手绘图画组成了爱心形状,表达对两国人民以心相交的美好祝福。

“中日友好的根基在民间,未来寄望于青年一代。”中国人民对外友好协会会长杨万明表示,期待两国青年做和平理念的播种者、创新合作的开拓者、民心相通的架桥者,共同书写中日友好的新篇章。

日本驻华大使金杉宪治表示,本次活动增进了日中年轻一代的友好交流,加深了日中青年的友情。希望以此活动为契机,促进日中友好关系发展。日中友好协会常务副会长佐佐木政文希望日本青年珍惜访华机会,增进对中国的全面了解和正确认知,与中国同龄人结下宝贵友谊,不断拉紧日中友好的纽带。

“促进中德互相了解的平台”

本报记者 刘仲华 郭梓云

第二届法兰克福国际龙舟友谊赛日前在德国法兰克福举办。来自德国、法国、意大利、美国、泰国等国的17支龙舟队劈波斩浪、奋勇争先(见下图,本报欧洲中心分社依琳摄),吸引当地民众近万人现场观赛。

当日上午9时,龙舟赛正式开幕。美因河上,17支参赛队伍奋力挥桨、破浪前行,鼓点激越,口号铿锵,现场气氛紧张热烈。经过一天的激烈角逐,意大利“华人龙舟队”摘得专业组冠军。

“我们尽了全力!”德国乌尔姆多瑙龙队教练玛丽亚·罗兹说,她的队伍已连续两年参赛。“我们在比赛中深刻地感受到体育竞技和文化交流的相互促进。”罗兹喜欢上龙舟已有20年。她曾随乌尔姆龙舟俱乐部到访北京、上海等地,与中国龙舟爱好者交流。“龙舟赛是了解中国文化很好的方式。”

“龙舟赛是促进中德互相了解的平台。”乌尔姆中学校长刘姗姗说,她和罗兹因龙舟成为好友,携手组织参赛。“不同国家的人因龙舟结缘,成为一个同心协力集体。”

